

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Segovia, mes 1 peseta.—Año 12.—
Fuera, trimestre 350.—Año anticipado, 12 id.—Id. corriente, 14.

DIARIO DE INFORMACION E INTERESES GENERALES Y LOCALES

REDACCION Y ADMINISTRACION:
Isabel la Católica, número 6.
Talleres
Grabador Espinosa, 1.

DIRECTOR: DON RUFINO CANO DE RUEDA

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

La torre de San Esteban.

Con este título publicó ayer *El Liberal* de Madrid un artículo que en Segovia ha sido tan leído como comentado.

Dice así nuestro estimado colega:

«Da pena de leer la noticia, que circula estos días por los periódicos, relatando el estado de inminente ruina de la torre bizantina de San Esteban, de Segovia, y anunciando el propósito de demolerla. La torre es un monumento nacional. Hace tiempo que se está arruinando. Y en todo él se ha manifestado por conservarla y restaurarla un empeño tan decidido como el que ahora se tiene por demerirla.

«A buen seguro que si los mismos que en estos instantes piden telegráficamente al Gobierno la demolición de la torre, entre los cuales se encuentran la Comisión provincial de monumentos, y la Comisión de obras públicas, hubiesen emprendido en sazón una campaña para salvar de la ruina esta joya artística, no habrían carecido de medios para triunfar en su simpática y culta empresa. Segovia, la primera, entusiasta por sus monumentos a quelógicos, hubiera puesto en el empeño su patriótico esfuerzo.

«Pero el abandonó y el desinterés han debido ser tan completos, á juzgar por las noticias de la prensa, que ha sido preciso que un extranjero, un turista norteamericano, haya dado el aviso de alarma, con la autoridad que le otorga su profesión de arquitecto.

«Es bien triste lo que ocurre en España con las cosas del arte antiguo. A los monumentos arquitectónicos se les deja arruinar indiferentemente ó se permite que la barbarie de un propietario los destruya. Que sepamos, la Casa de la Infanta, de Zaragoza, aún no ha sido rescatada de la garra del particular que anuncia de vez en cuando su demolición.

«Por otra parte, las joyas de arte santuario de nuestras iglesias y conventos están en continuo desfile para el extranjero, y á lo más hacen una corta estancia en nuestras tiendas de antigüedades, donde á veces se encuentran altares enteros, con sus efigies y con sus cálices. El reciente anuncio, que ha producido tanto escándalo, de la venta en pública subasta de los tapices de Aragón, es una prueba desdichadísima del afán inmoderado de algunos cabildos por reducirlo todo á dinero, á fin de que está dejando á muchos de nuestros templos limpios de su proverbial riqueza artística.

«Repetimos que nos da pena el enterarnos de todo esto. El arte era lo único que nos quedaba de nuestra suntuosidad histórica. Cuando acabamos de malbaratarlo, ó de dejarlo caer, no conservaremos nada de lo que fuimos. Y lo más triste es que aún no hemos encontrado nada con que sustituir nuestra pérdida grandeza.

«Por fortuna, los temores por el desplome de la torre de San Esteban han sido exagerados. Y ahora es la ocasión de que el patriotismo y el amor al arte de los segovianos pongan á salvo, en toda su integridad, la célebre torre bizantina.»

No tiene razón *El Liberal* para imputar á Segovia ningún grado de apatía y negligencia en las gestiones hechas para la restauración de la hermosa torre de San Esteban, casi la única que de su estilo arquitectónico nos queda en España.

Siendo Segovia pobre, y grandiosísimo el valor artístico de la torre, se gestionó, con respecto á esta, la declaración oficial de monumento nacional, y para ello se nombró una comisión que se movió mucho, se interesó en el asunto á nuestros diputados y senadores, todos los segovianos llevaron su grano de arena, se editó un periódico para propagar la idea... y al poco tiempo, la torre era monumento nacional y su restauración quedó decretada.

Luego... luego vino un arquitecto, después otro, á continuación un con-

tratista, mucho más tarde unos carros cargados con maderas, al cabo de algún tiempo otros carros con sogas, pasados muchos meses se levantó un andamio... y ahí está el andamio sin que hayan subido á él los restauradores.

Con posterioridad á esto, en virtud de nuevas quejas de los segovianos, vino el arquitecto señor Repulles y dijo que con un encinchado de hierro podría sostenerse el derrumbamiento, y se puso el encinchado... y con él y sin él dicen que se hunde la torre.

Cosas de Segovia no son éstas sino cosas propias y excesivas de la burocracia española. Dirijase el estimado *Liberal*, pues, al Gobierno.

Arte y Artistas.

«LO QUE VALE EL TALENTO!»

Comedia en tres actos y en prosa, original de Francisco Pérez Echevarría.

—¿Y Morano? ¿Por qué no trabaja Morano en esta obra? Los programás dicen...—murmuraban muchos al ver que transcurría la representación sin que el notable artista apareciera en escena.

Y, al mismo tiempo, los que lamentaban la ausencia de Morano, regocijábanse con otro actor *aun más notable* que aquel.

Era viejo; pero sin duda con sangre joven bajo el débil armazón de su cuerpo raquítico; savia viril que destellaba á ratos con fulgores de genio.

—¿Quién es? ¿Quién? ¿Cómo se llama?

En escena le llamaron *don Pedro*...

Y los ojos buscaron el «Repertio» en los programas.

—¿Pero es posible? ¿Acaso...? ¿Morano...?

Si; Morano envuelto en la gloriosa túnica del triunfo.

Morano era, que con solo caracterizarse justificó el título de la comedia que representaba: «Lo que vale el talento!»

Una salva de aplausos, tan entusiasta como cariñosa, premió la labor del artista reconocido ya.

Su triunfo no pudo ser más grande: á los veinticinco años de edad nos convenció de que tenía ochenta.

«Lo que vale el talento!»

De la comedia de Pérez Echevarría, juzgada ya por nuestros padres y abuelos, solo diré que se escuchó con agrado celebrándose las ingeniosas agudezas que la esmaltan y los justos latigazos que prodiga para las *cosas elevadas*. Condes como sus «Condes del Atajo» son muchos los que en España padecemos. Quizá incoables...

La política de «Lo que vale el talento!» es la misma que nos rige.

Y si es aquella la de treinta años ha, ¿quién pudo decir que los tiempos pasan?

En «Lo que vale el talento!», mostráronse dignos compañeros de Morano la señorita Rodríguez, tan hermosa y elegante como siempre, y el señor Viñas, actor estudioso y de reconocido mérito.

Muy bien Ruiz-Tatay.

Y mejor que aceptables la señora Cob, y los señores Florit y Norro.

El Teatro Miñón se vió brillantísimo, ocupando sus palcos y butacas lo más selecto de la sociedad segoviana.

Los artistas lo merecen.

Por siempre sea.

M. de Z.

Efemérides segovianas.

9 DE AGOSTO DE 1868.

Isabel II abandona la Granja.

La última vez que Isabel II estuvo como Reina de España en San Ildefonso fué el verano de 1868, pues el 9 de Agosto de este año salió de la Granja con dirección á Lequeitio y el pronunciamiento de la marina en la bahía de Cádiz el mes siguiente, la hizo perder la corona.

PEDRO SAINZ LÓPEZ.

Compañía antialcohólica en los Estados Unidos.

La campaña antialcohólica con tanta firmeza emprendida hace algunos años en los Estados Unidos continúa, y los resultados obtenidos bien pueden servir de ejemplo para ser iniciada en otros países.

Es cierto que en la República norteamericana todas las fuerzas morales y sociales han contribuido á la obra común.

La Iglesia y la Escuela, en primer término, se han colocado á la cabeza del movimiento, y multitud de Asociaciones de templanza adaptadas á todas las creencias, á todos los gustos, á todas las razas y sexos, se han formado para perseverar y corregir al pueblo de este vicio.

Bajo esta presión de la opinión, la ley ha venido á consagrar y facilitar las condiciones de la lucha, y después de algunas vaguedades y oscilaciones parece haber encontrado el equilibrio estable, haciendo del régimen de la bebida una cuestión local.

La mayor parte, Comunidades rurales, en su consecuencia, han adoptado la prohibición absoluta del tráfico, y los Centros urbanos de población optan, en general, por la reglamentación é imposición de una cuota contributiva elevada sobre las bebidas alcohólicas, con lo que ha disminuido considerablemente el número de tabernas y elevado á un precio este artículo que hace muy difícil su adquisición para los que viven de un jornal.

La era de prosperidad que sin interrupción se ha abierto para este país, elevando los salarios, mejorando las condiciones y las aspiraciones de la vida, haciendo nacer innumerables instituciones de bien público, es factor que ha contribuido, y no en despreciable proporción, á los buenos resultados de la campaña emprendida, porque si es cierto que la prosperidad resulta de la temperancia, é la también la engendra, y una desahogada posición aleja la tentación de la taberna, y una alimentación suficiente inutiliza las excitaciones del alcohol.

El fin no está logrado por completo, pero el método parece bueno, y ese país, que hace sesenta años estaba en una situación infinitamente peor que la nuestra, hoy, no obstante el clima y la raza, ha triunfado de todos estos obstáculos, gracias á su perseverancia.

SUETOS.

Teatro Miñón.

Para el miércoles se prepara el estreno del famoso drama de don José Echegaray «Malas herencias», obra que en América se estrenó con delirante entusiasmo confirmado en Madrid al ser representada por vez primera durante la última temporada del Teatro Español.

Interpretarán los protagonistas del drama, los notables artistas Ramona Valdivia y Francisco Morano.

Prepárase pues gran acontecimiento teatral.

De bodas.

En la iglesia de San Luis, de Madrid, se celebró ayer el enlace de nuestro muy querido amigo el joven y dignísimo Cajero del popular periódico *El Imparcial* don Ricardo Elías, con la bella y distinguida señorita Luisa Gutiérrez Sánchez.

Al acto asistió inmensa concurrencia de parientes y amigos de los recién casados, quienes fueron felicítadísimos, habiendo recibido innumerables regalos.

La feliz pareja, á la que deseamos todo género de venturas, salió en el expreso de ayer tarde para Barcelona y París.

A título de rumor ha llegado á nuestros oídos la noticia de que en breve tendrá lugar el matrimonio de un joven viudo, que desempeña un cargo de elección popular, con una distinguida señorita de Segovia.

Audiencia.

Según tenemos anunciado, mañana se celebrará el juicio por jurados, relativo al homicidio de don Francisco Monedero, cura párroco de Calabazas.

De viaje.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros amigos de Cantalejo don Mariano Martín Bordet, don Juan Gómez Calvo y don Anselmo Montero, y al de Maderuelo don Vicente Bermudez.

Te Deum.

Con gran solemnidad se ha celebrado esta mañana un *Te Deum* en acción de gracias por haber sido elevado Pío X al trono pontificio.

A este religioso acto asistieron las autoridades y un público selectísimo.

Lo celebramos.

Se encuentra muy mejorada de la enfermedad que la retiene en cama, la bella y elegante hermana del distinguido artista señor Porredón.

Hacemos votos por su más completo restablecimiento.

Misa y procesión.

Mañana, festividad de San Lorenzo, celebrará en la iglesia del mismo nombre, á las diez y media de la mañana, Misa Sacramental, estando el sermón á cargo del virtuoso é ilustrado párroco de Ortigosa del Monte don Pedro Otero Arribas.

Per la tarde, á las cinco y media se rezará un Rosario con Reserva, saliendo acto seguido luída procesión que recorrerá las principales calles del popular barrio de San Lorenzo.

De veraneo.

Han salido de Madrid:

Para Segovia: Don Manuel Romero Yagüe.

Para La Granja: el ministro de Gracia y Justicia señor Santos Guzmán.

Para El Espinar, la distinguida esposa del director de «El Correo» don José Ferreras con sus bellas hijas, la señora de don Manuel Obregón con sus hijos María, Alfonso, Juan, Andrés y Manuel.

Para Carcedilla: el ministro de Marina señor Cobián.

D. E. F.

Ha fallecido en el Bañero de Puente Viego (Santander) don Marcelino Palomares, muy estimado en Segovia donde contaba con numerosos amigos.

Era hermano del conocido barbero don Eustaquio Palomares á quien enviamos nuestro pésame haciéndolo extensivo á su demás familia.

Para los maestros. Hasta el día 18 inclusive del corriente pueden cobrar los maestros de los partidos de Cuéllar y Riaza los haberes devengados en el mes de Julio último y el material para la clase de adultos, cuya cuenta deben rendir antes del 10 de Septiembre próximo.

Los maestros del partido de Riaza pueden cobrar en la cabeza del mismo, y también en Ayllón, Fresno de Cantespino y Cedillo de la Torre.

POR TELEFONO.

Madrid.—5 tarde.

Horrible suceso.

Un nuevo suceso tiene que registrar la crónica negra en Madrid. A las nueve y media de la mañana, en la glorieta de Bilbao, se desprendió un cable de la línea telefónica interurbana cayendo sobre otro de los de la compañía de tranvías eléctricos.

Ambos hilos fueron á tierra en el crítico momento que pasaba una señora á cuyo cuerpo se arrollaron matandola instantáneamente y carbonizando su cuerpo.

Una niña á quien la señora llevaba de la mano sufrió los efectos de la electricidad quedando gravemente herida; y un coche particular también tocado por el hilo fué derribado, resultando muerto el caballo que le conducía.

El Presidente del Consejo, al saberlo, dijo que en la primera reunión de ministros se ocuparan de aumentar las responsabilidades de las Compañías para casos como este.

Las elecciones.

El señor Villaverde ha dicho que seran más sinceras aún, que las de diputados á Cortes, y que no se impondrán los repulcanos, ni nadie, sobre la ley.

Es la contestación de siempre que se le interroga sobre esto.

El ministro de la Gobernación ha conferenciado con algunas personalidades importantes de Barcelona y parece que le han dado la seguridad de que todos los partidos monárquicos se coaligarán en aquella capital para luchar en frente de los republicanos en las próximas elecciones municipales.

Lo de Don Carlos.

El Gobierno español dice que no pueden tomarse en serio las esperanzas que don Carlos de Borbón pone en el Vaticano, pues le consta lo contrario, y que el Papa y Venecia en general sentían pocas simpatías por el presidente al trono de España.

Los Gobernadores.

En los círculos políticos se asegura que será preciso que el gobierno vuelva sobre la combinación de gobernadores publicada porque muchos que en ella figuran se niegan á aceptar los nuevos destinos.

De San Sebastian.

Se celebró el Tedeum anunciado. El Rey entró en la Iglesia bajo palio que llevaban los concejales.

Firma real.

Ha recaído sobre personal del Cuerpo de ingenieros de montes.

EL CORRESPONSAL.

SECCION DE ANUNCIOS

MOYA, -Fotógrafo.--Véase la exposición de retratos.--Plaza Mayor.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la closis, convalecencias, dispepsias (pereza de digerir) raquitismo, (crecimiento defectuoso y de más afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se cura pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjero, se vende en Segovia en la acreditada droguería de don Francisco M. Marcos, y principales.

A los Ganaderos.
Se ceden en arriendo por uno ó más años, dos fincas de pastos unidas entre sí de cabida ambas 3.000 fanegas de tierra próximamente, y capaces para 800 cabezas de lana, 800 de cabrito y algunas vacas, en término de esta Ciudad, denominadas *Fuencabrada* y *Coronada*, con muchos y abundantes abrevaderos. Para precio y condiciones, diríjase á don Leopoldo Pérez Serrano, en Almodóvar del Campo.

ACADEMIA ESPECIAL DE IDIOMAS Y COMERCIO
DIRIGIDA POR
DON JUAN ALVAREZ Y ALVAREZ
PROFESOR DE LENGUAS VIVAS
con oposiciones aprobadas en la Universidad Central de Madrid
autor de varias obras lingüísticas premiadas con gran medalla de plata.
ENSEÑANZA OFICIAL Y LIBRE

Preparación completa para la carrera de *Contadores de Comercio* por profesores panidóneos como experimentados.
LENGUAS VIVAS.—Se enseñan á escribir y hablar correctamente los idiomas francés, inglés y español.
COMERCIO LIBRE.—Especialidad en la enseñanza de Cálculos Mercantiles, Teneurías de libros por Partida Doble, Geografía, Caligrafía, Ortografía castellana y Gramática.
Los internos que en esta Academia estudian la carrera de Contadores de Comercio, como asimismo los que estudian el *Comercio libre* y los idiomas, terminan generalmente sus estudios entre los 24 y 27 meses sin vacaciones.
Los jóvenes que, no queriendo estudiar una carrera oficial, se determinan por aprender las materias más arriba citadas, obtienen con facilidad envidiables puestos y respetabilísimos sueldos, haciéndose hombres universalmente útiles.
Suficientemente conocida en esta capital la eficacia de nuestros métodos de enseñanza, nada nos cumple decir en propia alabanza.
Los alumnos internos son constantemente atendidos y vigilados por el Director y su familia.
Se admiten internos en todo tiempo.
Costumbres y educación franca y netamente cristianas.
Para otros detalles diríjase por carta al Director, acompañando un sello de quince céntimos.

Plaza de la Universidad, núm. 1.—VALLADOLID.

Juan Margareto

Conocidísimo y acreditado establecimiento de ultramarinos. Especialidades de esta casa, de gran aceptación en Segovia. Chocolates riquísimos elaborados á brazo. Cafés superiores, de esmerado tostado. Queso manchego legítimo

6.—REAL DEL CARMEN.—6.

El Siglo FONDA Y RESTAURANT
Plaza Mayor, núm. 7.

MENÚ PARA MAÑANA:
Almuerzo á 3 pesetas.
Huevos á la Emperatriz.
Pescado.
Chuletas á la sorbi.

Postres variados.

Comida á 3.50 pesetas.
Consomme Primavera.
Pulparde ave á la Rosiyó.
Cubina sadra remolada.
Ternera asada con ensalada.

Postres variados.

VENTA

En precio de 3.500 pesetas. Se vende una casa, sita en esta ciudad. Con habitaciones independientes para ocho vecinos. Renta: 53 pesetas mensuales. Informarán en la Administración de este periódico.

Ama de cría
Se desea para casa de los padres.
Razón: Plazuela del Carmen, número 6.

NUEVA FERRETERIA

DE **Casiano González.**

66, Juan Bravo, 66,
Frente á la Casa de los Picos
SEGOVIA.

Precios económicos en ferretería, camas y utensilios de cocina.

GRAN EXITO

CERVEZA
BOER (negra)
y **ESPECIAL**
marca **GAMBRINUS**
VALLADOLID

Perfecta elaboración y absoluta pureza

Únicas nacionales premiadas con MEDALLA DE ORO en las últimas exposiciones de PARIS y LONDRES.

Gran Fotografía.--MONTES.--11, Victoria, 11.

LA POLAR.

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
BILBAO.

CAPITAL SOCIAL: 100,000,000 de pesetas.

GARANTIAS DEPOSITADAS:
50,000,000 de pesetas.

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.
Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.
SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS y sobre VALORES.
Agentes en todas las provincias.

En Segovia:

Para los ramos de INCENDIOS Y VALORES: Subdirector: Don Agustín Santamaría, Corpus, 10, principal.

CORREOS
ACADEMIA SUAREZ-CANO.

En esta renombrada Academia se ha dado principio á la preparación para los ejercicios de ingreso en el Cuerpo de Correos. De la asignatura de Aritmética se ha encargado un oficial del ejército procedente de la Academia de Infantería, y la de Gramática Castellana corre á cargo de un profesor normal. Honorarios 20 pesetas mensuales. Internos 120 pesetas, incluyendo la enseñanza. Diríjase al Director: Calle de Andrés Borrego, 19, 2.º, derecha.—Madrid.

BAÑOS DE LEDESMA

(PROVINCIA DE SALAMANCA)

TEMPORADA OFICIAL

DESDE 1.º DE JUNIO AL 30 DE SEPTIEMBRE (ABIERTOS TODO EL AÑO)

SIN RIVAL

CONTRA EL REUMA, SÍFILIS, PARÁLISIS, HERPES, ETC.

PIDANSE FOLLETOS, QUE SE REMITIRAN GRATIS
AL ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus formulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

CAANTHEA VIRILIS

Poliglicerosfosfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera), 17, Madrid En Barcelona, Gignás, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

DE
(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate afecciones del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-pneumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS.

JOVEN MODISTA.

Práctica en el oficio; ofrece sus servicios á domicilio. Razón: en la Administración de este periódico.

Nuestra Sra. de la Fuencisla

Fábrica de paraguas, Sombrillas, Abanicos y Bastones.—Composturas de idem

DE

MIGUEL CALLEJO GIL

13.—PEZ.—13

MADRID.

Visítese por los segovianos.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de Seguros Reunidos.

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

35 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios

Subdirector en Segovia: PASAGALI Y COMPAÑIA, Plaza de la Constitución (Mayor), número 41, planta baja.

Imp. de EL ADLANTADO DE SEGOVIA.